

宁波身处改革开放的前沿，随着经济社会的高速发展，团员青年的流动性不断增强，传统的垂直型、行政化、单位式的团建模式已难以适应新形势，团的基层组织建设如何应对经济社会的深刻变革，是一个重大且重要的课题。

根据团省委的统一部署，团市委积极开展“双网互动”团建工作，通过层级化的组织网络与区域化的地域网格之间的互动、虚拟空间的网上与现实生活的网下之间的互动，创新团的基层组织架构，丰富基层团的工作方式，有效扩大了团组织对团员青年中的覆盖，提高了团组织在团员青年中的吸引力和凝聚力。

目前，全市共划分网格 1327 个，组建网格服务队 2376 支，专业服务队 1055 支，60 万名 28 周岁以下青年（其中团员 25 万人）、2364 个青年社会组织纳入“双网互动”团建工作范畴，“双网互动”团建工作的统揽性地位初步确立。

记者 卢科霞



“小网格”凝聚青年共享大舞台 “双网互动”打造宁波基层团建新模式

合理划分网格

编织基层组织的全新“菜篮子”

团市委把科学合理划分网格作为顺利推进“双网互动”团建工作的前提和基础，并提出了“以资源状况为第一标准”的理念。划分团建网格不是地理空间上的简单切割，而是建立在具有一定资源保障基础上的各类组织、各方力量的整合与重组。

每个网格无论大小，确保有三类资源：有一定数量、工作规范、活跃度高的团组织，为网格运转提供基础支撑；有一定数量、号召力较强、与共青团联系较好的青年社会组织，为网格扩大覆盖、增强服务能力提供帮助；有一定数量的热心共青团、青年工作的能人和实体阵地，为网格提供人力资源和活动场地的保证。

通过网格的科学划分，宁波基层团的组织建设打破了区域内的行业、层级、所有制界限，有效整合区域内各方面的团建资源，改变团组织各自为“政”、粗放低效的资源配置模式，使团建工作从粗放向集约转变，实现了区域网格范围内的团建工作同步谋划、同步推进、同步提高。目前，全市共划分网格 1327 个，覆盖 60 万名 28 周岁以下青年（其中团员 25 万人）。

陈珊瑚是慈溪市崇寿镇非公南片网格长，她的网格里有 32 个企业，新海电气、海歌电器是当地的核心企业，拥有 3 个篮球场、1 个外口青年公寓、2 个青年活动中心，电信、邮政储蓄银行、傅家路村文化礼堂等资源都在这个网格里。冠亚股份企业承办篮球比赛，海歌电器提供多功能厅举办唱歌比赛，佳吉化纤开展技能比武……天鸿钢构团组织负责人潘雅丽说：“以前搞活动都是单打独斗，现在 1 个企业搭台，18 个企业一起唱戏，月月有活动，场场不落空，青年员工的文化活动丰富了，在企业工作的心也安了。”

江东区百丈街道划船社区团支部书记、网格长郑天媛告诉记者：“通过‘双网互动’团建工作，让社区团组织在青年中红火了起来！”百丈街道在划分网格时充分考虑到资源问题，把辖区内的区教育局、区住建局等几家区直单位以及一些商务楼宇划到了划船社区，在组织活动、服务青年中发挥了作用。

组团式服务

“菜篮子里的菜品”越来越丰富

对于网格团组织来说，那些网格内共建力量、服务团队的加入不仅带来了一支支活跃的青年队伍，还带来了越来越多的资源，网格“菜篮子里的菜品”也随之越来越丰富。

“我们进行资源重组，打破原来单独的团组织开展活动的模式，建立联席会议制度，开展组团式服务，每个网格内有 6 到 7 个服务团队，谁最有号召力谁就是服务团队的主要负责人。”慈溪市崇寿镇团委书记杜青卿举例说，比如原来某个单位的团组织开展读书会，现在就要拉出来放到网格里组织，或者把网格的读书会放到单位里组织。

在以前，鄞州区首南街道泰安社区团支部负责人钱华杰想请几个医疗人员给社区居民做健康检查或者讲健康常识，是一件相当麻烦的事，要联系医院，要找领导协调，还要看能不能找到愿意来的医生。自从明州医院成为泰安社区网格青年共建理事会成员后，事情就简单多了。原来，明州医院团支部书记周珂琼经常组织医疗志愿者到社区开展义诊。“都不用通知，我们的青年医生都会积极参与。”周珂琼说。

百丈街道团工委副书记、划船社区网格指导员谢堃回忆说：“我们走访了很多网格内青年，起初青年们对我们不信任，交流中也打不开心扉。”谢堃和郑天媛通过一段时间的走访，了解到网格内部分企业不少青年喜欢打乒乓球，为了给网格内青年有个“以球会友”的场所，就和网格轮值主席一起商量，由区教育局、区住建局等共建单位出资为青年购买了一张乒乓球桌，放在嘉汇国贸青年中心内。有了场地就慢慢地吸引到不少青年，他们来自不同的单位和行业，因为打球渐渐成了朋友，现在很多青年除了打球，也会来这里参与网格内的公益活动。

通过两年来的实践，宁波的网格团建工作形成了宁波特色，并探索出了 4 种运行方式：“自主办”——每个网格结合自身特色和资源禀赋，自主开发设计网格活动项目，做到“一网一品”；“轮流办”——网格各成员单位轮流承办网格活动；“协商办”——充分吸纳网格内团员青年的意见呼声，努力激发他们的主动意识和参与热情；“借力办”——通过加强联系、提供帮助、资助合作等途径借助青年社会组织，引导他们积极参与服务网格内的青年事务。



钱华杰介绍说，“过去社区团组织的活动几个月也不见得能搞上一次，但如今共建单位带来的活动一场接着一场。燃气公司团组织给我们带来了居民用气安全知识的普及活动，自来水公司团组织给我们带来了节水宣传活动……共建单位带来的服务团队资源能真正帮到社区的青少年。”

受当下青年思想多元化的影响，单靠建团一种形式，不可能完成对团员青年的全覆盖。团市委通过在网格内开展组团式服务，拓展联系、覆盖团员青年的实践渠道，主要有三种途径：一是组织志愿服务队，针对大部分青年热心公益的特点，围绕网格团员青年的现实需要，在每个网格内至少组建一支志愿服务队。二是组建联系好各类兴趣小组、青年社会组织，一方面主动组建各类青年兴趣小组和社团，另一方面加大对自发成立的青年社会组织的联系。三是用足用好新媒体，每个网格至少开通一个微博，组建一个 QQ 群等，充分发挥信息技术在联系、覆盖团员青年方面的独特作用。目前，全市共组建网格服务队 2376 支，专业服务队 1055 支，2364 个青年社会组织纳入“双网互动”团建工作范畴。

周日读本

东南商报

2014年5月4日 星期日

编辑：林华奇 组版：陈鸿燕

新媒体互动

让“隐身”在网络上的青年现身

“接触参加团组织活动的青年并不难，但事实中有许多‘隐身’青年，是我们很难联系和覆盖到的。”鄞州区委书记周阳说，“虽说团组织有归属感，但很多年轻人就是不爱参加团组织的活动，很大一部分流在外，尤其是在网络上，有自己的小圈子。通过加强新媒体应用，我们通过网络，把‘隐身’在网络上的青年都吸引过来，成为我们现实中的服务和覆盖对象。”

夏宇宇是鄞州区和邦大厦团委委员，也是“和邦青年”网络团支部的负责人，在 QQ 群展开讨论、群发短信联系青年、微博播报支部动态等都是他的工作。“进入大厦工作的年轻人基本上都会加入团支部 QQ 群。”

和邦大厦楼高 31 层，总建筑面积 6 万余平方米，大厦驻有金融、科技、物流、贸易、IT、动漫、中介机构等企业 200 余家，工作人员 3700 余人，大多数是年轻人。团委把培育和发展青年社团作为推动楼宇团建工作的重要内容，按照青年喜欢的模式，通过网络建立“青年模 FUN 俱乐部”等各类 QQ 群，设计诸如低碳环保金点子征集、登山比赛、卡拉OK、与外来民工子弟小学结对等，每月定期开展各类活动。

如今，围绕楼宇青年学习、文化娱乐、权益维护等需求建立的各个 QQ 群，成为大厦团委吸引、凝聚青年的主阵地，也成为在和邦大厦工作的团员青年工作、生活中不可或缺的一部分。

“大家通过 QQ 群聊工作、谈生活，甚至讨论到哪里用餐、楼下哪家餐厅人满为患，同行业的会咨询一些报价单、海关办理手续等。”夏宇宇说，“新进入大厦工作的年轻人基本上都会加入，有些离开了和邦大厦、甚至离开了宁波的，也依然留在群里。”

说起不久前的一场台球比赛，北仑区青峙社区的刘毅依然激动不已：“群里刚刚公布了消息，就马上热闹成一片。一开始是讨论八球制好还是斯诺克好，后来讨论比赛时间、规则，反正各种稀奇的想法和建议都在 QQ 群里冒了出来。”七嘴八舌的讨论当然最终达成了统一的意见，台球比赛顺利举行，并受到青年的欢迎。

“网上”与“网下”互动，现实与虚拟交融。“双网互动”的宁波团建，正成为信息技术飞速发展时代，宁波基层团组织联系、凝聚、服务青年的重要手段与纽带，并有效地激发基层团组织与青年间的活力。团市委开发了宁波共青团智慧团建平台，开设了“网上共青团”、“共青同城”版块，全市 1327 个网格和 63 个直属单位团组织都“映射”到互联网上，通过地图形式实现网格划分的形象化展示，通过上传信息实现网格情况的实时掌握和公开展示，做到了网格和团组织的网格化和数字化存在，推动了团组织之间、网格之间进行工作互动、资源共享。

目前，全市各实体网格普遍建立了 QQ 群、微博、微信群，各基层网格和团组织将其作为信息交互的有效手段和载体，用来传达上级精神，解答青年提问，收集网格内团员青年的诉求和建议；大部分网格开通了微博，实时广播团和青年工作信息，与团员青年在线沟通交流，形成了“网上提议集聚——网下开展活动”、“网上虚拟召集——网下实体执行”的动员和活动方式，有效统合了“网上”、“网下”青年。